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JAK SE TAKÉ nÁ POZNAT

PRAVOÚHLÝ TROJÚHELNíK

EMIL CALDA

Na obr. 1 je sestrojen trojúhelník ABC, v němž S j stř d
strany AB a bod P i- S je pata výšky spuštěné z bodu C na
stranu AB; dále jsou v něm kromě úhlů a, {3 vyznačeny úhly é ,

w a <po Je-li tento trojúhelník pravoúhlý s pravým úhlem při vr­
cholu C, leží tento vrchol na kružnici s průměrem AB, takže troj­
úhelník ASC je rovnoramenný a platí a == e. Protože ostré úhly
ip, a mají ramena navzájem kolmá, je cp == a, a tedy také ip == é.

Je-li tedy úhel BCA pravý, jsou úhly sp a E shodné. Co když ale
o trojúhelníku na obrázku není známo, že při vrcholu C je pravý
úhel, ale víme přitom, že úhly ip a e jsou shodné - plyne z toho,
že úhel BCA je pravý? Ukážeme, že ano.
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Obr. 1
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Uvažujme proto trojúhelník ABC podle obr. 2, v němž stejně

jako vobr. 1 je S střed strany AB, bod P # S je pata výšky
z vrcholu C na stranu AB a úhly ACS a PC.B mají velikost ip;

úhel SCP, tj. úhel w, je nenulový, neboť předpokládáme, že body S,
P jsou různé.
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Obr. 2
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Nejprve vyjádříme velikosti úhlů Q, (3 pomocí úhlů ip, w. Pro­
tože velikost úhlu CS]? je 90° - w a velikost vedlejšího úhlu esp
je 180° - (90° - w) == 90° + w, platí:

a == 180° - <p - (90° + w) == 90° - .p - w, (3 == 90° - rp.

Vzhledem k tomu, že S je střed strany AB, je poměr :~~: roven

v ISeId' , dl.' vpomeru IBSI' ostavame po e smove vety:

sin a sinf3

Slnrp sin(<p + w)

neboli

takže je

sin (90° - r.p - w)
sin ip

sin (90° - r.p)
sin (<p + w) ,

cos (rp + w) . sin (<p + w) == cos <p . sin sp

Vynásobíme-li tuto rovnost dvěma, podle vzorce pro dvojnásobný
úhel platí

sin 2 (<p + w) == sin 2rp

a protože se jedná.o ostré úhly, platí

rp+w==<p nebo 2 (<p + w) == 180° - 2<p
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Z první z těchto rovností dostáv áme w == O, kterýžto úh 1n vyho­
vuje výše uvedenému předpokladu; podl druh ' j

rp + w == 90° - rp neboli 2rp + w == 90°

Tento výsledek znamená, že úhel BCA v uvažovanérn t rojúhe lníku
je pravý, což jsme chtěli dokázat.

Doufám, že tento pozoruhodný výsledek se nejednomu čtenáři

zalíbí stejně jako se líbí i mně.
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ABSTRACT

The author presents a proof that when given triangle ABC , point
P i- S is a foot of a perpendicular from C on AB, and S is the
middle of AB, then if angle ACS equals angle PCB , then angle
BCA is a right one .


